



La Tierra de Segovia

Año II-1920 DIARIO INDEPENDIENTE Número 447

Ante las próximas elecciones

De día en día crece el entusiasmo en el distrito de Santa María de Nieva, por la candidatura de don Wenceslao Delgado.

Algunos valiosos elementos que hasta ahora no estuvieron a su lado, le visitan y le escriben ofreciéndole su apoyo, convencidos que en el distrito es el señor Delgado quien tiene más arraigo y mayores simpatías, en justo reconocimiento a sus méritos y al afán con que defendió los intereses de Segovia, siempre y más especialmente en las dos legislaturas en que ostentó la representación en Cortes del distrito.

Los electores de Santa María de Nieva han reaccionado ante la vergüenza de lo ocurrido en las últimas elecciones y se disponen a definir de tal modo ante las urnas el nombre de su paisano y amigo, que su triunfo se ve llegar indefectiblemente.

Sus adversarios le van llegar también. Es por esto sin duda por lo que se han extremado con los pueblos de este distrito al igual que en los del de Segovia ciertas medidas de rigor gubernativo impropias de la alteza de miras, de la seguridad de criterio y de la rectitud que suponíamos en el gobernador civil señor Llasera.

Le hemos aplaudido repetidas veces por su gestión en el orden benéfico y por su deseo de acierto en las cuestiones sociales.

Le consideramos, honrándonos en ello, como amigo particular, y esperábamos que saliese de Segovia el día que cesase en el mando de la provincia, agasajado, apreciado por todos, sin distinción de matices político.

Por esto nos duele doblemente su conducta, que el cariño amistoso nos impide calificar con la acritud merecida.

Es un dolor saber lo que alcaldes, y secretarios de los distritos de Segovia y de Santa María vienen a decirnos. El gobernador impone multas arbitrarias,

algunas de cuantía considerable y no pocas veces por servicios que ya están cumplidos; el gobernador amenaza con represalia; el gobernador pide minuciosos datos del número de obreros y de pobres de cada pueblo, considerándoles, tal vez, como artículo más fácilmente cotizante.

Y todo esto ¿para qué? Para después decir que no se cumplirán las multas ni las amenazas, si el pueblo entero vota al candidato del Gobierno, o para dar la importancia a los amigos políticos del gobernador de que por su ruego se libra a tal o cual pueblo de esa amenazante espada de Damocles que el señor Llasera ha suspendido sobre la cabeza de los Ayuntamientos.

Si esto no fuera tágico porque se usa que no se escarmentan, que siguen nuestros gobernantes aferrados a las rutinas electorales, fomentando el sentimiento de rebelión y de indignada protesta; si esto no fuera tan doloroso, sería cosa de reírse a más diables burlantes.

¡Si los pueblos, señor Llasera, se ríen de esas multas y de esas amenazas, si no hacen caso alguno de resultado eficaz para el fin perseguido por usted!

A un hombre como el gobernador de Segovia, que había escrito en su historia de gobernante una página simpática, de buen deseo y de alteza moral, esta conducta les empuja a, le categoriza al igual de esos electoreros vulgares, diestros en las reprobables artes del amañeo.

La grave situación de España exige otros procedimientos; la necesidad de realizar en Segovia una política de concordia que borre distancias y no encione pasiones ni despierte odios, reclama otra línea de conducta a seguir desde el Gobierno civil; la personalidad moral e intelectual del señor Llasera, no debe confundirse con la de un Poncio baratero de esos que «se liza la manta a la cabeza».

NOTA DEL DIA

Hemos leído la noticia con verdadera emoción. Los catadráticos ingleses y alemanes, al cabo de unos años de incomunicación, reanudan sus relaciones científicas. Dos Universidades gloriosas, Kanisberg y Oxford, han tomado esta iniciativa. La guerra interrumpió la colaboración científica. Cuando el cañón truena, se rompen los matraces. El estrépito de los bombardeos impide la serena reflexión del jurista. La trinchera atrae con más fuerza que el laboratorio.

Mas la guerra pasa y los sabios se impacientan ante la pasividad de los políticos y de los diplomáticos que no se cansan de amañar Convenios, de pergeñar Tratados...

Por fin, la Ciencia, parodiando a Carlos Marx, grita a los investigadores, a los biólogos, a los filósofos. «Hombres de espíritu excelso, uníos! Los trabajos se reanudan, las comunicaciones se restablecen, el intercambio intelectual vuelve por sus fueros.

La alegría y el entusiasmo enardecen los ánimos. Se quiere ganar el tiempo perdido. Se inclinan las frentes, ávidas... Y en los claustros de las Universidades parece resonar el cántico legionario de los escolares de Heidelberg, de París, de Salamanca:

*Gaudemus igitur
juvenes dura sumus*

como una promesa eterna de paz y de amor entre los hombres.

NOTICIAS CULMINANTES

MADRID

Sedice—según «El Sol»—que el Gobierno, para restar votos a «La Union Monárquica», va a presentar, por Madrid, una candidatura de conservadores adictos. Háblase de que el señor Dato, y otros mlais'ros son partidarios de proceder con energía contra los funcionarios públicos que se mantengan en actitud intransigente, en lo relativo al aumento de sueldos.

—Corre el rumor de que el señor Domínguez Pascual, contrariado por lo que sucede en el cuerpo de Hacienda y a dimitir y se asegura que será sustituido por el ministro de Instrucción pública.

BARCELONA

Es objeto de una agresión el obrero Jaime Ramón Salvat. Unos desconocidos le causaron dos heridas en la cabeza con un palo corto, rematado por una porra de hierro.

PAMPLONA

Ha llegado el señor La Clava. Dió su anunciada conferencia sobre las tarifas ferroviarias, insistiendo en las manifestaciones hechas acerca de dicho proyecto, en otras capitales.

EL CUARTETO ESPAÑOL EN EL TEATRO JOAN BRAVO

Renudóse y reanudóse con brillo, como diría un cronista de sociedad, la vida musical segoviana que durante los meses estivales había quedado en suspenso.

La importancia de acontecimientos como el de anoche, dimana tanto de la calidad de las obras y del esmero que los artistas ponen en su interpretación, como de la campaña de vulgarización que la junta de gobierno de nuestra sociedad filarmónica realiza, y que el público recompensa no solo llenando el teatro, si que también escuchando con religiosa atención y creciente interés a nuestros clásicos, aristocracia de la verdadera música.

En este primer concierto por el cuarteto Español núcleo escogido de grandes artistas de sana orientación y altas aspiraciones encontré como siempre en los cuatro inteligentes artistas que le forman, una de las corporaciones mas homogéneas, coherentes y seguras de nuestra música de cámara.

Los tres cuartetos de que se componía el programa son tres joyas de inestimable valor artístico y fueron ejecutados estupendamente.

Son el retorno a la música pura en oposición a la música pictórica, literaria, dramática.

Actual y afortunadamente no vemos ya conflictos en esa dualidad de la música pura y la música dramático-filosófica, las admiramos paralelamente puesto que ambas han producido obras maestras.

Un juicio crítico nos llevaría muy lejos y no disponemos de espacio así solo haremos mención de algunas interpretaciones que han llegado a los límites de lo perfecto, como el andante o piulosto del cuarteto en Re de Haydn página delicadísima con variaciones preciosamente dichas y el Minuetto en tema cangrizante de en efecto sorprendente; de mismo cuarteto.

En la serena, reposada música de Mozart estuvieron los concertistas admirables de ritmos seguros y potentes, y los bravos y acamellones hicieron que ya en esta segunda parte del programa nos dieran de propina las variaciones del Kliser de Haydn página bellísima en su misma sencillez.

Schubert cerraba el programa con su cuarteto en la menor, este que como el de re menor, La joven y la Muerte, y La joven religiosa, brotó de su pluma

prodigiosa pensando en asuntos místicos, es de recuerdo eterno. La velada en fin fue una serie no interrumpida de bravos, llamadas y aclamaciones, y los simpáticos artistas infatigables y agracados nos dieron de propina (Santa Cecilia y Dios se lo pague), lo que equivalía a otra parte mas de programa por la riqueza de las otras, el ambiente del cuarteto en re de T. hai Kar. ky, el nocturno de Borodíne, dos fugas ejecutadas con un amor, con un matiz tan delicado, que hicieron delirantes y clamorosos los aplausos con que el público despedía a tan insignes artistas.

ASSAI

SUCEDIDOS DE ANTAÑO

En tales dias como anteayer, ayer y hoy...

22 NOVIEMBRE 1520.—Se trasladó a Santa Clara el Santísimo Sacramento de la Catedral vieja de Segovia, por que los comuneros que atacaban el Alcazar la dejaron tan maltratada que no sirvió más para el culto. Por estos dias también retiraron al Alcázar las reliquias y principales imágenes para preservarlas.

22 NOVIEMBRE 1856.—Real orden disponiendo la vuelta de la Escuela de aplicación de artillería que por Real orden de 7 de Mayo de 1855 habia sido trasladada a Sevilla.

23 NOVIEMBRE 1520.—Recibieron algún socorro los defensores del Alcázar de Segovia por el emperador.

Irritados por esto los comuneros, salieron a destruir las propiedades del Alcaide, conde de Chinchón, e incendiaron a su paso por el Espinar la casa del procurador por Segovia en las memorables cortes de la Coruña, Juan Vázquez, quien se libró de una muerte cierta, huyendo a los montes inmediatos al pueblo. También quisieron tatar la tierra de Pedraza, por haber allí tomado alguna pólvora los que vinieron a reforzar el Alcázar.

24 NOVIEMBRE 1742.—Entregó el Intendente del Real Sitio de San Ildefonso, la ermita de este santo, sita en los jardines, a su nueva hermandad, para truitar el culto debido según la intención de sus fundadores y bienhechores Enrique IV e Isabel la Católica.

24 NOVIEMBRE 1808.—Se quemó en la Granja, la casa llamada de Canónigos.

Teléfono de La Tierra, 143.

TIERRAS DE SEGOVIA

CARRACILLANAS

Mia tu que eres tonta,
mia tu que eres paya,
dirte con tu hermano
a dormir al resguardo e la zarza,
en tiniendo yo acá en la praera
mi güena cabaña.

Déjale a tu hermano
que guarde las vacas
y cobijate tu en esta choza
que pa tí la hice yo, tan remaja.
No me tengas miedo;
tu eres mi esperanza,
tu eres mi cariño,
pero hay en tu cara
algo asina que paice de virgen,
que tié fuerza tanta,
que podrías estar bien segura
de que yo no sabría dañarla.

Muy a punto se hallaba la moza
de llenar al zagal de esperanzas,
cuando allá, de lo espeso del soto,
por entre las zarzas
salía esta eopla
que una voz muy potente cantaba:

«Tras de la hija del vaquero
un mal zagalillo anda,
pero hay un labrador rico
que al altar ha de llevarla».

Y después, cuando se hizo de noche,
cuando se iba el zagal a buscarla,
para ver si por fin accedía
a dormir en su buena cabaña,
vió a la moza que se iba pal pueblo
con la frente baja,
con el alma inquieta
quizá torturada.

Iba con su padre,
que de haciendas y boda la hablaba,
que quería que fuese muy rica,
que quería que fuese envidiada,
sin ver que la moza,
la linda zagala,
más que en las haciendas,
más que en las alhajas
pensaba en el mozo
que tanto le hablaba
de que fuera con el y durmiese
allá, en su cabaña.

MARIO GUILLEN SALAYA

Carbonero de Ahusín

Las clases de adultos

Con éxito indiscutible vienen funcionando las clases de adultos en la escuela de este pueblo, y con el fin de que los resultados sean lo más provechosos posibles y los alumnos consigan los mayores frutos, se han organizado, a iniciativas del culto maestro señor Monje una serie de conferencias que correrán a cargo del ilustrado médico de la localidad don Emilio García y del virtuoso cura párroco don Pedro Otero, que se han prestado, deferentísimos, a auxiliar al maestro en su misión, con objeto de que las consecuencias que se deranzan de sus enseñanzas sirvan para completar las que se derivan de las clases todas las noches.

El día 8 se inauguraron oficialmente las clases, con asistencia de las autoridades y funcionarios de la localidad.

El maestro señor Monje, con palabra fácil y amena, explicó las ventajas que proporcionan las clases de adultos; de que manera el trabajo ordenado y una buena educación pueden contribuir al engrandecimiento moral y material de los pueblos, y exhortó a todos a que, con asiduidad y constancia, asistan a las clases en las que no encontrarán otra cosa más que beneficios y ventajas.

Cursillo de higiene

El día 20, y también ante una selecta concurrencia, el ilustrado médico don Emilio García dió principio a un cursillo de higiene, que se propone desarrollar. Empezó describiendo con gran acierto, y en forma comprensible, la estructura del cuerpo humano; su división en regiones, órganos, etcétera, para empezar a describir, con gran detenimiento, el aparato respiratorio, su composición y funcionamiento y reglas higiénicas de una buena respiración.

Sería prolijo enumerar con detenimiento las frases y conceptos atinadísimos que, con gran fondo y competencia emitió el señor García; baste decir que que al final de su conferencia fué muy felicitado por todos los concurrentes.

Merecen plácemes sinceros hombres como éstos que, apartándose de las ruindades mezquinas de la vida, no piensan en otra cosa que en el cumplimiento de su deber y en hacer bien a la humanidad.

Un bautizo

Ha recibido las aguas bautismales un hijo del concejal de este Ayuntamiento y distinguido amigo nuestro don Gonzalo Marugán.

Al neonito, que fué apadrinado por sus tíos don Demetrio y doña Rafaela, se le impuso el nombre de Martín.

Felicitemos a los padres del nuevo cristiano.

Turégano

La feria de San Andrés.—Funciones teatrales

Según se hace constar en el anuncio inserto en las columnas de este periódico del 30 de este mes al 10 de Diciembre se verificará en esta población la renombrada feria para toda clase de ganados.

Si el tiempo continúa como hasta ahora, espléndido de veras, es casi seguro que la afluencia de forasteros sea extraordinaria y, por tanto, numerosas las transacciones mercantiles que se lleven a efecto.

Además de las distracciones que tendrán lugar para recreo de los que en esos días son huéspedes nuestros, y que consistirán en conciertos musicales ejecutados por la banda municipal y en bailes en algunos centros de recreo, se darán funciones escénicas en el lindo teatro de este Ayuntamiento, en las que tomarán parte varios jóvenes aficionados, dirigidos por el hábil director de la banda de música citada y activo corresponsal de LA TIERRA DE SEGOVIA, en esta villa, don Enrique Pérez.

Se representarán bellas y entretenidas comedias y las lindas zarzuelas «Dolores», «Los chicos de la escuela», «La leyenda del Monje», «La alegría del batallón», «Aquí hace falta un hombre» y «El chico de la portera».

A juzgar por los ensayos que se llevan con acierto poco frecuente, estos espectáculos artísticos prometen ser muy brillantes, recibiendo sus organizadores el premio a la plausible labor que se han impuesto, en forma de entusiastas enhorabuenas y calurosos elogios.

San Ildefonso

La Infantería y su Patrona.—Concursos militares

El Regimiento de la Victoria, de guarnición en este Real Sitio, se dispone a festejar a la Patrona del Arma de Infantería, la Purísima Concepción, con unos concursos, debidos a las laudables iniciativas del digno y bizarro coronel de dicho cuerpo, don Maximiliano de la Dehesa.

He aquí en que consistirán:

1.º Concurso de tiro con fusil para suboficiales y sargentos, cuyo premio consistirá en un reloj pulsera de plata.

2.º Concurso de tiro por Compañía.

Diploma para la unidad y 5 pesetas para cada individuo del equipo vencedor.

3.º Se celebrará un concurso literario entre suboficiales y sargentos sobre cada uno de los temas siguientes:

«Patria y bandera», «Disciplina» y «Fusión social del Ejército.»

El premio consistirá en una rica cartera de piel con esmaltes de plata y oro.

4.º También habrá otro concurso entre cabos y soldados, que podrá ser en prosa o verso sobre los siguientes asuntos: «Necesidades del Ejército», «Su Majestad el Rey», relato de algún hecho histórico «El teniente don Jacinto Ruiz Mendoz», «Carta a la madre», etc; el premio consistirá en un bonito reloj de plata.

5.º Concurso de telegrafía entre las Compañías que destacarán los dos mejores telegrafistas de entre sus individuos ejecutando comunicaciones por banderas, linternas y a fábeto Morse, el premio es de 5 pesetas.

6.º Se celebrará también un concurso de arte, y cuyo premio se adjudicará al autor de una obra de pintura, dibujo, fotografía, escultura, adorno, etc., que a juicio del jurado lo merezca.

7.º Un concurso de policía y cuyo premio será de 5 pesetas.

Los que obtengan premios serán preferidos en los de Pascuas, e igualmente serán premiados cuantos concurren a estos festejos constituyendo comparsas, orfeones o murgas e interpreten bailes y cantos regionales.

En el teatro Infanta Isabel se celebrará una función escénica, a cargo de distinguidas señoritas de la población.

Anúnciese en LA TIERRA DE SEGOVIA

MADRID

EN HONOR DE LA VIRGEN DE LA FUENCISLA

La colonia segoviana costea solemnes cultos en la iglesia de Santiago.—Un predicador notable.—Asisten a estas funciones religiosas representaciones del Ayuntamiento de Segovia y cofradía de la Fuencisla de esta capital

La pasada semana celebró la congregación de Nuestra Señora de la Fuencisla de Madrid, la novena tradicional a su excelsa y querida patrona.

Como todos años, estos cultos resultaron brillantes en extremo.

Ocupó la sagrada cátedra, en todo el novenario, el ilustrísimo señor don Enrique Vázquez Camarasa, magistral de la S. I. C. de esta Corte.

Con la elocuencia a que nos tiene acostumbrados, el referido orador trató, con mucha maestría, de las verdades relativas al orden sobrenatural.

La oratoria del señor Camarasa es sencilla; bajo el punto de vista comprensivo, clara, fácil y rica en matices, no siendo, el que nos ocupa, un orador que solamente hable para determinado auditorio culto, sino que sus palabras las recogen todos, ora sean instruidos o no; lo cual hace de este orador uno de los preferidos por el mundo católico, que ve en él al verdadero predicador del evangelio, exento además, de toda teatralidad, hábito éste de muchos de nuestros oradores sagrados.

En el día 21, último de la novena, hizo el señor Camarasa un magnífico canto de las glorias de nuestra patrona, en un soberbio panegirico, que fué como un broche de oro para estos solemnes cultos.

Merece consignarse, así mismo, que el aludido predicador posee un dominio completo de la Metafísica y Teología, a más de una vasta ilustración.

Contribuyó a dar realce a los citados cultos, la magnífica orquesta de la señora viuda de Mateos, hábilmente dirigida por el señor Zaldívar.

El último día de la novena nos sorprendió agradablemente con su presencia, el ilustrísimo señor obispo de Sigüenza, que se dignó tener la reserva.

Preciso es consignar que el excelentísimo Ayuntamiento y la cofradía de la virgen de la Fuencisla, de Segovia estuvieron representados dignamente, por los señores don Antonio San Martín y don Ildefonso Rodríguez, (siempre altamente entusiasta de todas las cosas que atañen a Segovia), don Laureano Lotero y don Santiago Adrados.

Ha sido, en suma, esta novena, el motivo para estar reunidos en firme lazo fraternal, muchos segovianos amantes de su patria chica y fervientes adoradores de su excelsa Patrona, que cobija bajo su manto a todas aquellas devotas de la santa tradición, siendo preciso no apartarse nunca de ella, pues, como dijo Santo Tomás, es patrimonio exclusivo de los corazones católicos.

SEGUNDO RINCON L. VILLASON

A Lituania Irán solo voluntarios

Están casi ultimados los preparativos de la expedición de nuestras fuerzas a Lituania, en cumplimiento de los acuerdos de la Liga de las Naciones.

Para cubrir las plazas de las dos compañías de infantería de Marina expedicionarias se ha presentado un considerable número de voluntarios.

Son tres los trasladados

Preguntado el señor Domínguez Pascual si habían sido trasladados a provincias muchos empleados, contestó que solamente tres, y por necesidades del servicio, porque los delegados están reclamando personal con frecuencia.

CASTILLA Y LEON

LOS MERCADOS

Zamora

Cuestión personal pendiente

Como consecuencia de la lucha electoral que se desarrolla en la provincia, y con motivo de una campaña iniciada por el candidato señor López Monís, se ha planteado un lance personal entre éste y el candidato señor Sibol.

Representan el señor López Monís, don Juan Losada Manta y don Heliodoro Canto, y al señor Sibol, don Rafael Gras Esteban y don Angel García Pelayo.

Completa solución de un conflicto

En la Cámara de Comercio se firmó por las representaciones obrera y patronal la escritura de constitución de la Cooperativa obrera, y esta noche se nombrará el Consejo de Administración.

De este modo comienza el cumplimiento de la fórmula que sirvió para solucionar el pasado conflicto.

Valladolid

Los funcionarios municipales de Medina

Por los empleados municipales de Medina del Campo, ha sido presentada al Ayuntamiento una instancia solicitando aumento de sueldo, o en su lugar, que se les conceda una gratificación.

De dicha instancia se dará cuenta en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento.

Dicha instancia está fundada en la carestía de la vida, no dudando que la Corporación municipal atenderá tan justa pretensión.

Santander

Vacuna antituberculosa

El inspector provincial de Sanidad tiene encargada a Alemania la vacuna antituberculosa de Friedman, cuyas pruebas definitivas están practicándose en Berlín con éxito lisonjero.

Dicha vacuna se empleará en algunos Sanatorios y hospitales de esta capital. Se trata de una composición hecha con bacilos y ácidos resistentes, extraídos de cierta clase de tortugas.

De la lotería

Comienzan a aparecer los poseedores de los décimos del billete 9.875, premiado con 5.000 duros en el último sorteo de la lotería.

Uno de los afortunados es un aldeano que se dispone a marchar a América, y se enteró de su suerte al llevar el décimo a la Administración, creyendo que le habían correspondido 30 pesetas.

Otros cuatro décimos se hallan en poder de una conocida familia de esta localidad, y los cinco restantes los adquirió un señor de un pueblo cercano, a quien se le perdieron en unión de otros documentos.

SE VENDEN

Dos carros seminuevos uno para carga de tres mulas y el otro de una mula montado sobre ballestas.

Para tratar y poderlos ver, Rufino Sanz Fuentes, en Escalona del Prado.

R.

(De El Norte de Castilla)

De toda España Del extranjero

Galicia

La Coruña

Gasolineras para Marruecos

Han pasado un día en el Ferrol las seis lanchas automóviles gasolineras que llegaron de Gijón, adquiridas por el Gobierno a Inglaterra para vigilar nuestras costas de Marruecos.

Para verlas ha desfilado por el puerto bastante público.

Por la noche zarparon con rumbo a Marruecos.

Esta flotilla la manda el capitán de corbeta don Manuel Medina.

Cada lancha desplaza cuarenta toneladas.

Se cree que se adquirirán más lanchas, pues con éstas no hay suficiente para cubrir el servicio necesario en nuestras costas marroquíes.

Andalucía

Cádiz

Llegada del «Infanta Isabel»

Llegó el «Infanta Isabel de Borbón», procedente de la Argentina, manifestando el capitán, que habían sido allí objeto de grandes manifestaciones de afecto y que a él se le había ofrecido un banquete y a la oficialidad, así como a la del crucero Reina «Regente».

Los pasajeros dicen que existe gran deseo de que el Rey de España visite aquella República, afirmándose que el Gobierno de la misma, ha concedido un gran premio para el periodista que comunique primero la noticia exacta de la fecha del viaje regio.

Cataluña

Barcelona

El «Noy del Sucre», detenido

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que había sido detenido, al descender del tren expreso de Madrid, el «Noy del Sucre».

Dijo también que el director de La Tarde, Fernando Pintado, fué detenido, por publicar el manifiesto de las Juventudes sindicalistas.

Ha vuelto a repetir el señor Martínez Anido que los obreros detenidos sólo son 70, de los cuales han sido puestos en libertad algunos, y que es una fantasía el número de 500 detenciones de que se habla.

Terminó manifestando que la censura durará muy poco, y que los hechos consumados no tiene por qué ocultarlos, y, por tanto, permitirá su publicación.

Aragón

Zaragoza

Todo sigue igual.—Clausura de un Centro sindical.—Asamblea de remolacheros

El estado de los conflictos no ha variado, en general. Únicamente el tráfico rodado ha crecido. El día transcurrió tranquilo y el aspecto de las calles es el normal.

Por orden gubernativa ha sido clausurado el domicilio del Sindicato de azucareros y alcoholeros. No han sido detenidos los individuos de la Directiva porque se han ausentado de la ciudad.

Los cultivadores de remolacha del pueblo de Borjas celebraron una asamblea y acordaron las siguientes bases que entregaron al alcalde:

Deberá comenzar inmediatamente la suspendida recepción de remolacha en las fábricas azucareras, para evitar los perjuicios que se vienen ocasionando a los productores y evitar un posible conflicto de orden público.

Una vez abiertas las fábricas no se suspenderá la recepción de remolacha hasta que se hayan agotado las existencias.

Si los empleados de las fábricas se negasen a ocupar sus puestos, los labradores de Borjas se comprometen a facilitar personal que sustituya a los huelguistas.

INGLATERRA

La situación en Irlanda

En Dublín, un destacamento de soldados se encontró un grupo formado por varios paisanos, cerca de Rangan, y se trabó una lucha a tiros, a consecuencia de la cual resultó un joven muerto.

Los soldados detuvieron a siete paisanos.

En todo Dublín continúan los registros domiciliarios y las detenciones. Ayer fueron detenidos cinco individuos que se hallaban en una destilería, y dos que se encontraban en una imprenta. Por la noche fueron detenidas doce personas más.

Al ser registradas las casas particulares, la Policía levanta los entarimados, rompe los jergones y colchones y abre todos los cajones, con objeto de ver si hay ocultos documentos, armas o municiones.

ITALIA

Un diputado es condenado a muerte por el tribunal rojo italiano

El Tribunal rojo de Bolonia ha condenado a muerte al diputado Bucco, comprometido en los recientes disturbios de esta ciudad, durante los cuales firmó, en el Comisariado de Estado, una declaración diciendo que las bombas encontradas en su casa habían sido llevadas por los miembros de la Bolsa del Trabajo.

NORTEAMÉRICA

La actitud de Inglaterra respecto a los Soviets no hará modificar la de Norteamérica en el mismo asunto.

Los funcionarios del departamento de Estado, afirman que las medidas británicas respecto a los soviets expuestas en el Parlamento inglés por Lloyd George, no producirán ningún cambio en la actitud de América hacia la Rusia de los Soviets.

RUSIA

Zinovieff declara que el gobierno soviético no reconocerá nunca las deudas del antiguo Imperio.

En un Congreso de mujeres comunistas, que se ha celebrado el 15 de noviembre, el comisario del pueblo Zinovieff, ha declarado formalmente que la Rusia soviética no pagará nunca las deudas contraídas con el extranjero, bajo el régimen zarista.

GRECIA

Las elecciones

La nueva Cámara ha sido convocada para el 25 de noviembre. No se ha reducido el número de diputados. Las operaciones del plebiscito se han fijado para el 27 de noviembre.

Los periódicos dicen que la política extranjera del nuevo Gobierno será la misma que la seguida por el anterior Gabinete.

Los príncipes Nicolás y Andrés han salido de Italia con dirección a Grecia.

Todos los oficiales destituidos durante el régimen venizelista han sido reintegrados a sus puestos en el Ejército.

POLONIA

Polacos y Lituanos

Se anuncia que el general Zeligow ki se ha negado a conformarse con los términos del acuerdo establecido entre los delegados polacos y lituanos relativo a la cesación de las hostilidades y al establecimiento de una zona neutra.

Los delegados polacos han regresado a Varsovia para ponerse de acuerdo con el Gobierno sobre los medios que pueden emplearse contra Zeligow ki, cuyas tropas prosiguen su gran ofensiva y han avanzado considerablemente.

A los reclutas del reemplazo de 1920

SUSTITUCIÓN DEL SERVICIO MILITAR EN ÁFRICA

Por 450 pesetas como cuota única, la sociedad matriculada y autorizada GARCIA Y ARENZANA de Madrid, garantiza, mediante contrato, antes del sorteo de sus respectivas cajas de recluta, la sustitución del servicio militar de África, a los reclutas que les correspondía servir en aquellos territorios. Esta sociedad responde de los substitutos durante TRES AÑOS, y en el caso que desertara el substituto, LES REPONE SU PLAZA GRATUITAMENTE.

Para detalles e informes en Segovia, don Pedro de Benito

Plaza de la Rubia, número 9, principal.

LA VIDA EN LA CIUDAD

BIBLIOGRAFIA SEGOVIANA

Una obra notable

El erudito escritor don Casto María del Rivero ha publicado una interesante monografía numismática titulada *El Ingenio de la Moneda de Segovia* (Madrid, 1919, 85 páginas, en cuarto) en la que hace un detallado estudio acerca del famoso Ingenio que funcionó en la ciudad del Acueducto desde que Felipe II mandó establecerle en la margen izquierda del Eresma, junto al puente del Parral, hasta el año 1729.

La circunstancia de estar prestando el autor sus servicios con gran competencia en la sección de numismática del Museo Arqueológico Nacional, es una garantía de lo acabado de la monografía de que nos ocupamos, y la calificación de sobresaliente y premio extraordinario obtenidos por este trabajo al ser presentado por don Casto María del Rivero, como tesis para doctorarse en Filosofía y Letras, demuestran que la Universidad de Madrid supo apreciar valor de obra tan llena de interés como de erudición.

Completan la labor investigadora del estudio acerca del Ingenio de la Moneda de Segovia, la inserción al final del trabajo de veinte documentos justificativos, que se conservan en el Archivo general de la Real Casa y Patrimonio, y Catálogo de las monedas acuñadas en el Ingenio entre los años de 1589 y 1729, en el que se reúnen noticias de 243 monedas diferentes, con lo que se forma el lector completa idea de la importancia del trabajo ejecutado por el Ingenio de Segovia.

Nos complace dar noticia a nuestros lectores de la publicación de esta monografía numismática, porque es una prueba de que los eruditos dedican el fruto de sus investigaciones a esclarecer puntos de interés relacionados con la Historia de Segovia, en la que hay mucho que estudiar para completar el conocimiento de la Historia general de España.

GAREVAR

Bajó el azúcar

Precio de tasa en el

NUEVO ECONOMATO

2,50 pesetas kilo.

Todos los artículos del ramo de ultramarinos a precios muy convenientes.

Plaza del Corpus, 10, teléfono 116.
Se sirve a domicilio.

Noticias y vida de sociedad

Enfermo

Lo está de suma gravedad el conocido industrial de esta población don Mariano de Pablos.

Hicimos votos por la mejoría del enfermo.

Una pretensión justa

Los sacristanes de las parroquias de Sepúlveda y su partido, han dirigido al señor obispo de esta Diócesis una respetuosa instancia, en súplica de que, en atención al enorme precio que alcanzan todos los artículos de uso indispensable para la vida, se les aumenten, como se ha hecho con todos los funcionarios, las insignificantes dotaciones que están asignadas a esos servidores.

Dada la forma respetuosa en que esa petición está redactada y la justicia de la misma no dudamos que nuestro virtuoso y sabio prelado la acogerá con interés y la resolverá en consonancia con los deseos de esa humilde clase.

De días

Hoy celebra su fiesta onomástica el inspirado poeta don Juan de Contreras, marqués de Lozoya, distinguido amigo y colaborador nuestro.

Mañana también celebra sus días, nuestro querido compañero de redacción don Gonzalo España.

Ayer celebró su fiesta onomástica, el ayudante de Montes don Juan Saez.

Igualmente celebró ayer su fiesta onomástica, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el médico de esta ciudad don Segundo de Andrés.

Reciban todos nuestra felicitación.

Fiesta religiosa

Hoy se celebrará en el convento de Padres Carmelitas, una solemne fiesta religiosa dedicada a San Juan de la Cruz.

Oñiará de Pontifical el obispo de esta Diócesis, excelentísimo señor don Manuel de Castro.

Los dependientes de comercio

Hoy a las nueve y media de la noche celebrará Junta general en el local del Centro Obrero, la Sociedad de Dependientes de Comercio de esta ciudad, con el fin de dar cuenta de las contestaciones dadas por los patronos a las bases presentadas por aquéllos.

La Junta directiva de dicha Sociedad ruega por nuestro condeuto a todos los individuos de ella la asistencia a la reunión de referencia, por ser de suma importancia y transcendencia el asunto de que se ha de tratar.

Daniel y Juan Zuloaga en Bilbao

Está siendo objeto de generales elogios la exposición de cerámica que don Daniel y don Juan Zuloaga, han inaugurado recientemente en Bilbao.

Mucho nos congratulamos del éxito de esa expedición por tratarse de unos artistas, honra de esta capital, donde tienen establecido su estudio y taller.

Un telegrama

Como contestación a un telegrama de felicitación que LA TIERRA DE SEGOVIA, dirigió a S. A. R. la infanta doña Isabel, en el día de Su Santo, dicha egregia dama nos dirigió ayer el siguiente:

«Muchas gracias por afectuosa felicitación».

Isabel de Borbón.

Viajeros

Han llegado:

De Madrid, el conde de San Jorge y su distinguida familia.

De Valverde del Majano, el secretario de dicho pueblo don Lorenzo Herranz.

De Garcillán, nuestro buen amigo y asiduo colaborador de LA TIERRA DE SEGOVIA, don José Zamarrigo, acompañado de su hijo don Julián y el rico labrador del mismo pueblo don Quiterio Ayuso.

De Madrid, la distinguida señorita Martina Gil.

Han salido:

Para Zuzuela del Monte, don Luis Fernández, practicante de la farmacia de nuestro querido amigo don Antonio Gómez Cubo.

Para Madrid, el cajero de esta Sucursal del Banco de España don Alberto Rivas.

Para Fuentepelayo, el rico comerciante don Agustín Gilsanz.

SUBASTA PARTICULAR

se hace de 100 álamos negros (olmos) en el molino del Arco.

De las condiciones enterarán el guarda en dicho molino, y en Segovia el administrador, calle del Marqués del Arco, núm. 6.

CERAMICA

Se necesita un encargado práctico en todas las operaciones de esta industria para una importante fábrica, establecida próxima a Zamora. Dirigirse a Tomás Cistaño, calle de Fernández de los Ríos, número 25, Madrid, indicando edad y referencias de donde haya trabajado.

Universidad popular

Enseñanzas que se darán hoy miércoles

A las seis y media, LECTURA, ESCRITURA Y REDACCIÓN DE DOCUMENTOS USUALES.—Profesor, señor Rodao.

A las siete y media, LECTURAS LITERARIAS.—Profesor, señor Machado.

A las seis y media, FISIOLÓGIA POPULAR.—Profesor, señor Moreno.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soria y Cabello.

El ilustre decano de la facultad de medicina de Madrid, excelentísimo señor don Sebastián Recasens, en carta que dirigió ayer a su particular amigo don Segundo Gils, le manifiesta que un Domingo del próximo mes de Diciembre vendrá a esta Ciudad para dar una conferencia en la «Universidad popular».

Mucho nos congratulamos de que esa circunstancia permita conocer en Segovia la vasta cultura de tan eminente ginecólogo.

COMEDOR DE CARIDAD

Día 22 de Noviembre de 1920. Comida cocida.—Cena: lentejas con patatas.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 90; niños, 82; total, 172.

En la cena: adultos, 97; niños, 93; total, 190.

Total del día, 362.

Se vendieron 21 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPON

2

De la 47.ª semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas.

LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes

ALMACENES DE VINO

FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foches de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de camareros para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería sola y exclusiva a su servicio, garantía grado y clases, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para foches o vagón completo existen precios especiales.

Casa central: G. Marcos, 3. Teléfono 125

Almacén: Infanta Isabel, 12

SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abonode intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA

LA VIDA EN LA CIUDAD

Las maravillas del Sol

Conferencia leída en la «Casa de los Picos», por el Dr. A. Canett
(Continuación)

¿Cómo no iban a cooperar a estas combustiones desintegraciones, cambios, en el metabolismo del hombre, en fin, los rayos calóricos, lumínicos, químicos, eléctricos, radio-activos y otros infinitos que desconocemos, pero, desde luego poderosamente activos?

Recuérdense los fenómenos de fotosíntesis o descomposición y de foto-síntesis o composición, debidos a la luz y de esta en la producción de la clorofila y en la fotografía. Y no se olvide nunca que las radiaciones, vibraciones, y emanaciones del sol penetran por todo nuestro cuerpo, en todos los tejidos, en lo más íntimo de las células; que nos atraviesan de tal manera que se pueden hacer fotografías a través del cuerpo humano.

Pero hay más. La luz no tan solo interviene como uno de los factores de la transformación de las materias alimenticias en nuestro ser, sino que ella de por sí resulta para nosotros un alimento, una forma de nutrición.

Hoy en día hablar de valor nutritivo de alimentos y hablar de las calorías que proporcionan esos alimentos resulta casi lo mismo. Cuantas más calorías desarrolla un comestible en nosotros, tanto más se dice que es alimenticio. Sobre este aspecto o punto de la alimentación se han hecho numerosísimos y muy interesantes estudios y se ha llegado a precisar casi exacta y rigurosamente el número de calorías que

cada hombre necesita según su edad, estatura, peso, estado de salud, profesión etc.

Pues es fácil hacerse cargo que el calor del sol pueda sustituir, reemplazar en cierta parte y formar las calorías de los alimentos.

Todos saben que en los países cálidos se come menos que en los países fríos. Los habitantes del Norte comen más del doble que los del Sur y sobre todo tienen que comer muchas grasas. Los que viven en los polos beben el aceite con deleite. El frío tan intenso de aquellas regiones les obliga a ingerir cantidades enormes de materiales ricos en calor.

De este hecho resulta que los que viven en países de poco sol, por una parte tienen que trabajar mucho más a fin de proporcionarse mas alimentos y mas caros y por otra parte teniendo que ingerir mas alimentos y casi siempre mas pesados de digerir y asimilar, sobre todo teniendo en cuenta que estos alimentos en general carecen de vitaminas, que tanta importancia tienen en el metabolismo a asimilación de lo que se come, se comprende que todos estos factores acaban por cansar, irritar y agotar al hombre. Y este cuanto menos se desgasta menos necesita comer y cuanto menos está cansado tanto mas asimila lo poco que necesita comer.

Hay más, el sol no solamente introduce calor en el organismo sino que al

mismo tiempo caldea el ambiente así que el cuerpo pierde menos calor.

El sol tiene además otros medios importantísimos de intervenir en la nutrición.

Mas arriba hemos visto la importancia de las oxidaciones, pues bien ya está comprobado perfectamente que la respiración se hace mas amplia, mas extensa, mas honda con la cura solar. El campo de expansión de la superficie pulmonar aumenta considerablemente. La sangre acude en cantidad cada vez mayor a los alveolos pulmonares para absorber ávidamente el oxígeno. Esta venida extraordinaria de la sangre a la extensa superficie se encuentra perfectamente ayudada por la mejor y mas intensa circulación de la sangre, debida tanto a la dilatación de los vasos, hecho ya observado, cuanto a la mayor intensidad funcional del corazón.

Por otra parte el aumento extraordinario de la fuerza muscular, que aumenta de día en día en forma de causar asombro, hace que la pared torácica se pueda levantar y dilatar con mas amplitud, dejando a los pulmones el máximo de espacio para poderse extender.

Pero el hombre, como es sabido, no respira tan solo por la nariz y por la boca sino que toda su piel es un verdadero órgano de respiración. Si por cualquier causa nos privaran de respirar por la superficie cutánea nos moriríamos sin remedio exhaustos al cabo de pocas horas.

En el baño de sol, estando el cuerpo desnudo, se encuentra en inmejorables condiciones de respirar por la piel, y más todavía gracias a la actividad, adquirida por todo el sistema cutáneo y a la vaso-dilatación. Las mismas ventajas

se verifican respecto a la expiración y eliminación del ácido carbónico y todo género de gases, ácidos y detritus.

CIRCULACION

Otro de los grandes medios de que se sirve el sol, para influir en nuestra nutrición es con su acción sobre el movimiento de la sangre.

El sol impide los depósitos calcáreos de la sangre y se opone a que el peso específico de la sangre sea superior al normal y lucha contra una anormal aglutinación de la sangre. Simultáneamente el sol activa la circulación de la sangre.

El número de las pulsaciones aumenta. No puede ocurrir de otro modo. El sol por un lado estimula, tonifica, fortalece, por otro, produce vaso-dilatación, como ya se ha visto. La atracción de la sangre a la periferia en los capilares dilatados facilita como se comprende las contracciones cardiacas.

Esta dilatación no ha lugar tan solo en las arterias y venitas de la superficie de la piel sino que es general. La sangre, las corrientes linfáticas, nerviosas, toda clase de humores circula mucho más y mejor por todo el organismo. De lo que se desprende evidentemente que la asimilación de los alimentos se efectúa mas de prisa y mejor; que todos los vasos transportan con más prontitud y facilidad las materias ya asimiladas y todo lo que es elemento vital y que al mismo tiempo se lleve y arrastre con rapidez y por completo los materiales inútiles corrompidos y dañinos a los puntos naturales de evacuación y eliminación.

La nutrición como toda manifestación de vida no es solo un fenómeno de asimilación.
(Concluirá)

alcalde de una de las fortalezas de aquella provincia.

Arias Gonzalo era hijo de Pedrarías con el que pasó a Tierra Firme en 1514, acompañándole en sus expediciones y conquistas, y cuando murió su padre en 1531 le nombró para que heredara la vara de alguacil mayor de Nicaragua, de la que le había hecho merced al emperador Carlos V, y le dejó de alcalde de unas fortalezas de aquella provincia, según se ha indicado anteriormente.

El capitán Francisco Peñalosa era pariente de doña Isabel de Bobadilla, mujer de Pedrarías, con los que pasó a Darien en el año 1514; después se trasladó a la isla de Cuba (1) y allí murió a manos de los indios.

Rodrigo de Contreras, persona principal y hacendado, natural de Segovia y descendiente de Diego González de Contreras, corregidor de esta ciudad a quien Enrique III dió por esposa a doña Angelina de Grecia. Pedrarías Dávila cuando fué a Tierra Firme en 1514, le llevó consigo y tomó parte en los principales actos de la conquista; se casó con doña María de Peñalosa (la misma que había estado prometida a Vasco Núñez de Balboa), y a la muerte de Pedrarías en 1531 heredó por su mujer la gobernación de Nicaragua, tomando posesión de ella al año siguiente en cuyo cargo le confirmó el emperador en 1534.

Al poco tiempo llegó allá el padre Las Casas, que se declaró enemigo del gobernador, y Contreras se quejó a Carlos V de la conducta de este pro-

(1) El año 1518 figuró como veedor de la armada en la expedición que emprendió al Yucatán Juan de Grijalva. El caballero Peñalosa estuvo por primera vez en las Indias acompañando a Colón en su segundo viaje.

de lo que conquistare desde Río de las Palmas a la Florida, y embarcó en Sanlúcar el 17 de Junio de 1527, se proveyó en la Española y en Cuba de bastimentos, armas y caballos, y llegó a la Florida el 12 de Abril de 1528 y después de luchar con los indigenas y sufrir muchas privaciones, se embarcó, no sin haber perdido antes casi toda su gente, y pereció en alta mar a fines de aquel año, a consecuencia de una gran tormenta que acabó también con los que le acompañaban.

Fray Alonso del Espinar, religioso franciscano, fué con doce frailes de su Orden, en el viaje que hizo Colón saliendo de Sanlúcar el 13 de Febrero de 1502, con una flota de 32 naos entre grandes y chicas, en las que embarcaron 2.500 hombres; muchos de ellos personas nobles y principales. Fray Alonso del Espinar vino a España a los pocos años a dar cuenta al Rey de las crueldades que se cometían con los indios.

Pedro Arias de Avila, llamado *el Justador*, y conocido vulgarmente por *Pedrarías Dávila* nació en Segovia a mediados del siglo XV. Era nieto del contador Diego Arias, hijo de Pedro Arias de Avila nombrado *el Valiente* y hermano del conde de Puñonrostro; fué muy querido en la Corte, donde entre otros cargos tuvo el de paje de Juan II, y se le consideró como uno de los más valientes capitanes de su tiempo; asistió a la conquista de Orán en 1509, y en 1510 tomó a Bujía, siendo el primero en escalar su muralla.

Carlos I le nombró en 1514, teniente general de los reinos y Tierra Firme de Castilla del Oro y gobernador y capitán general de ellos. Pedrarías era anciano sexagenario cuando salió de su casa de Segovia, de donde pasó a Sevilla, y se embarcó en San-

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL

CULTOS DEL DIA

DIA 24

Santos Juan de la Cruz, carmelita, Flora, María, Fermín, vírgenes, mártires, Protasio, obispo, Ponciano, Abad y Román, presbítero.

En los Padres Carmelitas.—Solemne solemne función en honor, por su festividad y como remate del novenario de San Juan de la Cruz. A las ocho de la mañana misa de comunión general a las diez y media, cantada Tercia solemne misa que oficiará de pontifical el excelentísimo y reverendísimo señor obispo con sermón panegírico del santo por don Simón Gómez, capellán del Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla, y a las cuatro de la tarde exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor, rosario, cánticos, sermón por el misionero reverendo padre Fray Juan de la Cruz, profesor de filosofía del convento Carmelitano de Avila, reserva, oficiada también por nuestro excelentísimo prelado, procesión y adoración de la reliquia.

La parte musical de todos los cultos estará a cargo del maestro de capilla de la Santa Iglesia Catedral don Luis Azcona. Confesando y comulgando se gana indulgencia plenaria.

En Corpus Christi.—De cinco a seis de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

Ejercicio del mes de ánimas

Se practica diariamente en las Dominicas, al anochecer, en los Padres Franciscanos a las seis de la tarde y en San Sebastián a las seis y media.

DIA 25

Cultos matutinos

En Corpus Christi.—A las ocho y media de la mañana la misa de Comunión conmemorativa de los Jueves Eucarísticos, para los coros de señoras y señoritas asociadas; regándose a todas asis tan puntualmente.

TRIUMPH
MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: SIDE-CARS
:: ACCESORIOS ::
Paseo de Recoletos, 14.—Madrid

LEA USTED
La Tierra de Segovia

COPLAS DE LA CALLE

HOY EL AZUCAR, SEÑOR, LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR

El azucar ya baja, mas dice Elena, que suplen la rebaja mezclando arena;

y no debe ser broma, pues Galo Ajo, el azucar lo toma con estropajo.

Es una maravilla, dice Juan Trillo, que cree que en la higadilla le sale brillo.

Yo el azucar lo tomo, si estoy pesado, y noto el vientre como reelén fregado...

Anuncien la rebaja sin compromiso, que el azucar ya baja... pero es al piso.

MARIO GUILLEN SALAYA

PERMUTA

Maestra que ejerce en la provincia de Burgos (partido de Villadiago), aceptaría con otra de esta provincia o de la misma capital.

Para informes, dirigirse a Nemesio Onrubia Herrero, en Sepúlveda.

LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA
EN SU ACREDITADO ALMACEN
CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105
SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	6,50 ptas. quintal
Cook para estufas y cocinas clase primera	6,50 "
Galleta.....	8,75 "
Hulla para fraguas.....	7,00 "
Ovoides de hulla para cocinas.....	7,50 "

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza
León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID
Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

lúcar el 12 de Abril de aquel año 1514, llevando consigo en 20 buques, su mujer, doña Isabel de Bobadilla, sus hijos y servidumbre, varios frailes franciscanos para que empezaran a convertir los indios de aquellas tierras, y más de 1500 hombres, y desembarcó en Santa María la Antigua el 30 de Junio del citado año, siendo el primer gobernador de Castilla del Oro, llamada también Castilla Aurífera, tierra que había descubierto y conquistado Vasco Núñez de Balboa en 1513 y que fué poblada por Pedrarias, que fundó las ciudades de Panamá (en 1518), y de Nata, y la villa de Nombre de Dios.

Cuando llegó allá, y supo que Balboa había descubierto el mar del Sur, su ira no tuvo límites, y celoso de su brillante porvenir le consideró más que como un subordinado, como un rival, y no obstante haber prometido que se casaría con su hija doña María, juró perderle, y llamándole a Darien, donde le prendió y acusó falsamente de alta traición, fué condenado a muerte, que sufrió el 12 de Enero de 1519.

Pedrarias tomó posesión en 1519 de la provincia de Paque (costa del Sur) con gran aparato y economía, y ordenó algunas expediciones hacia el Oeste al contrario de las de Balboa que se encaminaron al Sur, y que se fundaran colonias y ciudades. En 1520 envió a Gaspar de Espinosa, que descubrió a Burica y el Golfo Dulce, dejando allí un destacamento a las órdenes de Francisco de Campaña y a J. de Castañeda, Ponce de León y Bartolomé de Hurtado que recorrieron las costas hasta el golfo de Nicoya. Pedrarias dió poder al capitán Garabito para explorar el territorio de Costa Rica, donde dió su nombre a una provincia de aquella gobernación; y en 1522 envió a Gil González de Avila al descubri-

miento del territorio de Nicaragua, y al saber Pedrarias el favorable éxito de esta expedición, envió allá a Francisco Fernández de Córdoba para que tomara posesión de los lugares descubiertos por Gil González.

A principio de 1526 salió Pedrarias de Panamá para Nicaragua, llegó a la ciudad de León, puso preso a Francisco Fernández y le hizo cortar la cabeza después de arreglar lo mejor que pudo las cosas de Nicaragua, se volvió a Panamá, y envió al Rey una detallada relación del estado y cosas de aquellas tierras, y como esperaba sacar de allí grandes riquezas, cuando murió Gil González en 1527, se le envió el título de gobernador de Nicaragua, y de su administración dejó tristes huellas en el país; sin embargo, fué el primero que introdujo allí la cría del ganado vacuno, caballar y de cerda, la cría de gallinas y el cultivo de la caña de azúcar.

Carlos V mandó a Pedrarias que desde Veragua a Yucatán buscara estrecho en las Indias para ir a las islas Mulucas sin valerse de Portugal para la especería, y Pedrarias fué el primero que pensó abrir un canal que pusiera en comunicación el Océano Atlántico con el Pacífico, y envió una expedición después de la de Núñez de Balboa, para descubrir un paso marítimo entre los dos Océanos.

Pedrarias fué hombre duro para el gobierno y no sólo le odiaban los indios sino que los castellanos se quejaban de su conducta y arbitrariedades. Murió en la ciudad de León, de cerca de noventa años de edad, a últimos de Julio de 1531, cuando se le había concedido dos años de licencia para venir a Castilla, y se le había hecho merced de la vara de Alguacil mayor de Nicaragua, para sus herederos, en la ciudad nombró a su hijo Arias Gonzalo, y por

POR LAS TIERRAS DE LA VETUSTA BARDULIA

En la paz silente de la ciudad segoviana, su adormecida, siéntese el tacito inquieto de unos viandantes, que se encaminan hacia el clásico Azoguejo: ellos son los catedráticos del Instituto que se disponen a visitar Avila, en peregrinación de amor a la enseñanza y en cruzada de afirmación de personalidad regional de Castilla. A su llegada a la milenaria plaza o azuga, divisan bajo los arcos brujos del aqueducto, el grupo de alumnos institutistas, que pone al pie de las artísticas y robustas pilastras la hormigüente nota de alegría de la juventud: inquietos y vivaces los muchachos, el murmullo de sus conversaciones, es como greguería de pájaros sencillos y desenjañados, prestos a volar con las primeras auras del amanecer, llevando en sus pechos todos las ansias de una vida nueva para la sufrida y olvidada Bardulia, y en sus gargantas un deseo loco de gorjear en las tierras abulenses, el primer himno triunfal de la renovación castellana.

Súbito el automóvil, que ha de conducir a los expedicionarios, desgarrar el aire, con el sordo mugido de su sirena, introduciéndose la mayoría en el coche y otros más valientes (maestros y discípulos) trepan a lo alto del vehículo, confiando en vencer el filo del próximo amanecer, con el fago de juventud y entusiasmos que sus pechos atesoran. Y acomodándose en el auto, este arranca vigorosamente, serpenteando primero entre las calles, marchando después sobre la cinta de la carretera; iluminando las tinieblas nocturnas con su brillante ojo de cíclope y profanando con su ruido estridente, el silencio augusto y la paz georgica de los campos castellanos, por los cuales corre y corre sin cesar, no tan veloz, sin embargo, como el pensamiento de sus ocupantes, ávidos de estrechar entre sus brazos, a sus hermanos de tareas escolares, de raza y de inquietudes espirituales.

El auto avanza zigzagueante unas veces, derecho y rectilíneo como una bala, siguiendo las inflexiones y el trazado del camino: Madrona, Fuentesmilanos, Zarzuela del Monte, pasan como en visión fantasmagórica ante los ojos de los viajeros. Amanece, una luz lechosa e incierta inunda los campos, y sobre el pardo y ondulante paisaje se tiende como una viril y robusta caricia; los cantos de los escolares, que ofrecen al nuevo día su alegría sana y profunda, en estrofas interminables, sus gargantas parecen no precisar reposo; es cosa confortadora oírles cantar y verles junto a sus maestros en sencilla y respetuosa familiaridad, decididos a crear valores culturales nuevos.

Villacastín: La antigua ruta de León, de Asturias y Galicia; su magna iglesia, su antigua preceptoría. ¡Qué fuerza tan sublimemente evocadora, tienen todas estas cosas! El desayuno ofrecido a los viajeros por los escolares de la preceptoría, presididos por el párroco, cordia-

tores y maestro junto con los profesores del Instituto, es una escena emocionante y conmovedora.

El auto llama, hay que partir. Nueva caminata y nuevos pueblos, cuyos nombres tienen un sabor ascentral, tan eufónico y al propio tiempo, tan fuerte y sugestivamente evocador: Aldeavieja, Guijas Albas..., por fin Avila la señorial, erguida en su nido de águilas y rodeada de sus murallas reveladoras de un pasado de poderío, de una vida fuerte, sobria, austera y viril, cual corresponde al solar milenario; donde una raza todo vigor y fortaleza tomó su raigambre y se endureció para luchar contra la adversidad.

La llegada a Avila es emocionante en su sencillez y cordialidad: Vivas efusivos, espontáneos; abrazos más cordiales y efusivos aun: profesores y discípulos de ambas provincias hermanas, formando una familia compacta y cariñosa, unión que habrá de romperse a la noche en la apariencia, pero cuyos lazos espirituales de afecto no se podrán romper jamás; pues por encima de sus almas, Castilla espere una bendición de

Máquinas de escribir

De todos los sistemas desde 500 pesetas, ventas al contado y a plazos en el centro general de representaciones dirigido por

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

Daoiz, núm. 16, 2.º, tel., 82.—SEGOVIA

dad, aunque sea fuerte cosa hacer esta observación, a persona como el que a los hábitos tatars, uno el rendir a la verdad un verdadero culto de cualquiera; pero ello es, que los principales promotores de la expedición, no hemos sido unos ni otros profesores, ni mucho menos puede atribuirse el mérito de la misma al que suscribe, ausente del todo de las dotes que bondadosamente me atribuye el querido compañero.

Idea era esta, en verdad, que latía en mí desde que tuve el honor de profesar en Avila unas lecciones en la primavera de 1918 y de apreciar el ambiente de intensa y consoladora renovación que se realiza en aquel Instituto; varias veces hablé el año pasado y el actual, con catedráticos y alumnos de ésta, de la conveniencia y utilidad pedagógica del viaje; pero en las actuales circunstan-

ellos son los que han de forjar la historia del porvenir, y para dicha excelsa labor, reconocen la precisión de comenzar por acusar la personalidad colectiva de su terruño, visitando las mansiones consagradas de la raza, conociendo sus instituciones y aunando luego sus esfuerzos, para, sobre los cimientos sólidos de lo viejo, construir lo nuevo: *conservare innovando, innovando acrescere.*

Ya en Avila, entre vítores solemnes clamorosos, plenos y rotundos a Castilla se ha comenzado a planear la creación de una mutualidad escolar castellana, con fines ético pedagógicos, a cuyo efecto se irá a solicitar la conformidad y apoyo de Soría, Logroño, Santander y la consagración de Burgos, el venerado *Caput castelle.*

AGUSTÍN MORENO

Segovia-23 11-920.

CURTIDOS Y CORDELERIA

JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FÁBRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30

madre, sobre estos hijos que cultivan el estudio para que juntos laboren y lleguen a tejer una corona de rosas, de un regionalismo sano, inspirado en el corazón y el pensamiento, guirnalda a ceñir sobre la frente immaculada de España, tan manolizada por mercaderes de regionalismos separatistas y suicidas, de pan llevar, que aspiran a repartirse las vestiduras de la patria, olvidando que la unión hace la fuerza y no excluye los valores individuales, y que muerta la gallina, bien fácil es a las águilas y milanos apoderarse de los polluelos.

¿Describir detalladamente las visitas a los monumentos de la histórica ciudad y dar cuenta de las horas inolvidables de confraternización de profesores y alumnos en el Instituto abulense? Tarea es esta prolija, larga de hacerse e innecesaria después de la admirable reseña hecha por don Mateo Sánchez Barrado eruditísimo catedrático de latín de nuestra casa docente; de ella solo hay una cosa que no tiene absoluta pureza de ver-

dad, han sido las ansias inaplazables de los escolares, los fundamentales e tímidos de nuestra resolución para llevarle a efecto.

De ellos, de los escolares, tanto y más que de los profesores, ha partido este vivo anhelo de compenetración regional, y para darle cumplida y justa satisfacción, planeó el Claustro de este Instituto la excursión a Avila la real; la ciudad venerable donde yacen los más fuertes símbolos de la historia castellana, representados por el sepulcro del príncipe don Juan, caba la imponderable bóveda que sustentaba el altar mayor de la iglesia abacial de Santo Tomás, y en las saias del Cardenal y del Consejo secreto de las Comunidades castellanas, en cuyos reclamos la Junta Santa (que así se llamó) tomó los tan trascendentes acuerdos de resistir al autocrático poder imperial, los cuales dieron origen a las luctuosas y a la vez gloriosas jornadas de Villafranca. Es Avila, como dice el cultísimo catedrático de Filosofía de aquel Liceo señor Herrero Bahillo, el lugar donde forzosamente ha de ir a recibir el bautismo de la fé regionalista castellana, todo castellano que se considere digno de la alta honra que confiere pertenecer a raza tan hidalga y forjadora de una historia tan magnífica, que más parece, de puro legendaria, soñada, que vivida.

Para termina: Estamos satisfechos de nuestra excursión; se van conociendo los jóvenes de nuestra tierra, que estudian y quieren para su patria chies respeto y amor, atenciones y progreso;

Información provincial de última hora

Navas de San Antonio

Un robo de consideración.— Los autores del hecho.

En la morada del vecino de esta localidad, Félix Aceña Frutos, se ha cometido un robo de consideración, consistente en géneros de punto, telas, bisutería y quincalla, que se guardaban en catorce cajones.

Los autores del hecho penetraron en la casa de referencia, violentando la puerta de un pajar.

Ascendió lo robado a 4.500 pesetas. Se cree que los ladrones son unos quinquilleros que estuvieron en Navas de San Antonio. La Guardia civil practica diligencias para detenerlos.

Han sido detenidos los vecinos de este pueblo Ramón y Apolinar Sánchez, por suponerse seles complicados en la punible ocurrencia.

Las mujeres de los quinquilleros de que hemos hecho mención, han caído en manos de la justicia. Fuero capturadas en Tiemblo (Avila). Se llaman según han manifestado, María González y Amparo San José.

VENTA DE UNA FINCA

Un pinar negral, radicante en término de Ataquines, (Valladolid) de cavida 75 a 80 obradas aproximadamente con 5.200 pinos resinables.

Para tratar con sus dueños, don Conrado Arroyo y don Casiano González, vecinos de Fuente de Santa Cruz y Donhierro respectivamente.

LEA V. MAÑANA

“La Tierra de Segovia”

CASA “LOS VALDEPEÑAS,”

Grandes Bodegas de Vinos en Villarrubia de Santiago (Toledo)
Depósitos en LEON, OVIEDO, SEGOVIA y VALLADOLID

Esta casa tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que a partir del 15 de Septiembre quedaron abiertos nuestros grandes depósitos de la Carretera de Sepúlveda, casa llamada (La Mina), donde encontrarán clases selectas y precios sin competencia, y al mismo tiempo sin molestias de fieltos para las salidas.

No comprar sin visitar esta casa
CARRETERA DE SEPULVEDA, CASA (LA MINA)
Casa central: SEGOVIA (CAVA BAJA)
TELÉFONO NÚM 1

NOTA. Hoy disponemos de varios vagones de vino nuevo de clase muy superior que, ofrecemos a nuestra clientela a precios muy reducidos.

PIDAN EL EXQUISITO VINO

“FINO LA INA,”

cosechado por la casa

PEDRO DOMECQ Y CIA

JEREZ DE LA FRONTERA

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



Noviembre
24
Miércoles

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Conferencia en el Ateneo. Aranceles y valoraciones. Asamblea de Cooperativas de funcionarios. Conflicto del pan. Patrono muerto.

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 23 de Noviembre de 1920

4 por 100 interior,	serie E.....	70,50
Id. id.	A.....	70,50
Id. exterior,	E.....	83,00
Id. id.	A.....	83,35
Id. amortizable,	E.....	00,00
Id. id.	A.....	89,50
5 Id. antiguo,	E.....	00,00
Id. id.	A.....	94,75
Acciones del Banco de España.....		555,00
Id. de tabacos.....		292,00
<i>Cambios</i>		
Franco sobre París.....		27,20
Libras Id. Londres.....		26 55

Conferencia en el Ateneo

Una Comisión del Ateneo visitó ayer al conde de Romanones para invitarle a que dé una conferencia acerca del actual momento político. El conde de Romanones aceptó la invitación, y señaló el día 7 del próximo mes de Diciembre para pronunciar su discurso.

Régimen de carbones

El Rey ha firmado en Londres un decreto de Fomento modificando el Reglamento sobre producción y suministro de carbón.

Aranceles y Valoraciones

La comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones se reunió ayer. El señor Rovira sustituyó al señor La Lama, que había dimitido. A instancia del Gobierno, que, en vista de las circunstancias, desea elevar los derechos arancelarios, la Comisión nombró una ponencia, que con toda rapidez y después de asesorarse de aquellos elementos que estime precisos, hará la propuesta de derechos. Formuló la propuesta de que se eleven en 27 pesetas los derechos de los cien kilos de aceite de linaza y coco, que será entregada al ministro de Hacienda. Contra ésta se formuló voto particular por tres vocales, pues el tal aumento hará subir

el precio del jabón en nueve céntimos por kilo.

Por último, se acordó elevar los derechos de las maderas y sus derivados.

Cooperativa para funcionarios

La Comisión organizadora de La Cooperación General Económica de los Funcionarios de España ha señalado los días 14, 15 y 16 de Diciembre para la Asamblea en que se ha de discutir el Reglamento.

El conflicto del pan

Hoy se acentuó en Madrid la escasez de pan, viéndose grandes «colas» a las puertas de las panaderías. Parece ser que los patronos despechados por que las autoridades les obligan al dar el peso justo en el pan, han provocado el conflicto de hoy despidiendo de las fábricas a numerosos obreros.

Consejo de ministros

A la entrada

A las cinco de la tarde, se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo. A la entrada dijeron cosas de poco valor periodístico. El ministro de la Gobernación negó que en Barcelona se hubieran promovido disturbios.

A la salida

El Consejo, terminó a las ocho y cuarto de la noche, y el señor conde de Bugallal facilitó a los periodistas, la nota oficiosa siguiente: PRESIDENCIA.— El señor Dato, dió cuenta a sus compañeros de una exposición de la Coalición social de Producción de Barcelona, que fue oída con gusto por todos los ministros, pues su objeto es lograr la armonía entre patronos y obreros. Se acordó en este asunto que el ministro del Trabajo celebre las conferencias necesarias con los elementos componentes de dicha organización social para lograr el fin propuesto. Se acordó que el Gobierno entregue cinco mil pesetas para el aguinaldo a los soldados de Airica.

GRACIA Y JUSTICIA.—Se aprobó un expediente de indulto de cadena perpétua; otro de delito de contrabando y un proyecto de Real decreto autorizando el Reglamento provisional, para la ejecución de los preceptos de la Ley Orgánica del Poder Judicial, y estableciendo la inspección de los Tribunales; y otro creando los Tribunales de honor en la magistratura.

HACIENDA.—Fué aprobado un proyecto de Real decreto para la contratación por subasta del papel de primera clase necesario en la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

El ministro dió cuenta de la situación de la Hacienda, y de la necesidad de contener los gastos; y recomendó a su compañeros la pronta formación de los respectivos presupuestos parciales de cada ministerio, para que todo lo antes posible obren en su poder y él pueda confeccionar el proyecto de los presupuestos generales del Estado.

GOBERNACION.—Se acordó a propuesta del ministro y en virtud de expediente incoado al efecto, conceder la gran cruz de Beneficencia a la señora condesa viuda de Val.

El pleito de los funcionarios

Se sabe que en el Consejo, trataron los ministros de la excitación que viene notándose entre los funcionarios.

El Gobierno espera que el buen juicio de los funcionarios se impondrá y no surgirán rebeldías; y si se restablece la calma se les concederá algún beneficio.

Varias noticias

Se cree en los centros oficiales, que los Reyes llegarán a Madrid, el jueves próximo. El ministro de la Guerra, ha confirmado su próxima visita a Xexauen para estudiar el asunto de las comunicaciones con aquella plaza, sobre el terreno. El ministro de Gracia y Justicia, ha desmentido que haya pensado en dimitir.

De provincias

Otro patrono muerto

Barcelona 23.—Un desconocido tirroteo al patrono vaquero Vicente Guitart, hiriéndole, éste salió de su tienda en persecución de su agresor, y en la calle seis individuos que se hallaban ocultos, hicieron sobre el Vicente seis disparos de arma de fuego, matándole en el acto.

¿A la huelga general?

Oviedo, 23.—El Congreso minero acordó proponer a la Patronal la admisión de cinco empleados despedidos por la Empresa Hullera de Turón, a causa de estar asociados, y en cambio, ofrecieron dar por termina-

dos todos los conflictos pendientes; en caso contrario holgarán todos los empleados administrativos.

El Congreso acordó por su parte declarar la huelga general de todos los mineros asturianos, acordando también prepararla, nombrando el oportuno Comité.

Estos acuerdos se adoptaron por 15.000 votos contra 8.000, siendo derrotado el Comité, que no era partidario de la huelga general.

El Comité se reunió luego con la Patronal, estudiando el asunto; pero los patronos se niegan a readmitir a los empleados.

Se considera inminente la huelga general.

El ministro de la Guerra a África

Cádiz.—En Laraché es esperado el ministro de la Guerra. Llegará en la semana próxima

Revisará las tropas victoriosas y después irá a Tetuán, visitando las posiciones ocupadas recientemente.

Se organizan en Larache y Tetuán fiestas en su honor.

ENCARGADO

Se necesita para una importante fábrica de cerámica, establecida próximo de Zamora, persona que conozca prácticamente todas las operaciones de esta industria. Dirigirse a Tomás Castaño, calle de Fernández de los Ríos, número 25, Madrid, indicando edad y referencias de donde haya trabajado.

REFUNDICION DE CAMPANAS

Benito Peyón e hijo

EN SANTA MARIA DE RIAZA Esta antigua casa refunde campanas con los mismos metales y sustituye las nuevas fundidas por las viejas que hay en las torres, a precios sumamente reducidos, dando la garantía de diez años si alguna rotura tuviera, siendo la nueva construcción de su cuenta y los portes de ferrocarril y encargándose de dar la dirección para su colocación.

Pidan el exquisito vino

Vinos y Coñac

de Pedro Domecq y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA Representante para Segovia y su provincia. JORJE ZURDO BRAGULAT. Daciz número 16, 2.º.—Teléfono número 82.—SEGOVIA.

Alvaro González

Tapicero a domicilio SE ARREGLA TODA CLASE DE MUEBLES, EMBALAJES Y COLOCACION DE MOVILIARIOS. AVISOS Angosta, número 5 y sombrerería de Baltasar Giménez.

LA SUIZA **BAUSA**
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas
a la carta

Café-Restaurant "La Sulza"
PLAZA MAYOR NÚM. 42